 Міністерство  освіти  і  науки  України

Департамент   освіти   і   науки  Тернопільської   державної   адміністрації

Тернопільський   обласний  комунальний   інститут   післядипломної   педагогічної   освіти

Відділ  освіти  Бучацької   райдержадміністрації

Районний   методичний   кабінет

План – конспект уроку

з образотворчого мистецтва

у 5 класі
 на тему:

«Символіка українського орнаменту.  Вишивка. 
 Зразки вишивки різних регіонів.
 Створення декоративного рушничка
  з елементами народних традицій».
                                                                                             Підготувала вчитель

 образотворчого мистецтва

 Бучацької ЗОШ І-Ш ст.  №2
                                                                                       Пастернак О. М.


             Бучач – 2014р.

Тема.    Символіка українського орнаменту.  Вишивка.  Зразки вишивки різних 
               регіонів.              

              Створення декоративного рушничка  з елементами народних 
              традицій.  
Мета.   Ознайомити із зразками народної вишивки та видами орнаментів; навчити     складати  орнамент для вишивки; поглибити уявлення про виражальні засоби малюнка, знання з історії народної вишивки; розвивати пам'ять,         увагу,уяву,фантазію; виховувати любов до традицій українського народу.
Тип уроку: комбінований
Техніка виконання: живопис, витинанка
Обладнання: для вчителя – зразки вишивок, рушники, сорочки, таблиці, схеми,    малюнки з елементами народної вишивки, аудіо запис українських пісень «Вишивала дівчина вишивала», «Мамин рушник», «Пісня про рушник», «Два кольори» та інші; для учнів – два аркуші паперу, ножиці, клей ПВА, фарби, простий олівець, пензлі, склянка з водою.
                                                                 Хід уроку
I. Організація  класу
II. Мотивація навчальної діяльності
            Слово вчителя
   Протягом віків сотні тисяч, а може, й мільйони вишивальниць ( адже раніше кожна жінка сама все вишивала), поступово відбираючи все краще з попередніх вишивок і вносячи щось своє, створили безліч надзвичайно вишуканих візерунків. Мінімальними засобами тут досягається таке розмаїття і разом з тим така єдність і викінченість кольору та орнаменту, що більшість сучасних вишивок здаються позбавленими художнього смаку.
                                       До всього треба дотику душі –
Корінням – в землю, крилами – у небо,

                                       Де вічний пошук, там нема межі,
                                       Там вічний рух – життя потреба.

   Для того щоб створити прекрасну вишивку, треба мати неабиякий художній смак, який не тільки дається від народження, а й виховується на гарних зразках і прикладах.
   Вишитий виріб – це лише половина роботи. Необхідно правильно підібрати кольори, подумати над композицією, внести щось своє, щоб цей виріб мав красивий вигляд. Ось тут і розкривається простір для фантазії, художнього смаку, творчого ставлення до праці.
   Хочеться вірити, що в кожній вашій родині шанобливо зберігається бодай один вишитий рушник чи сорочка, які з любов’ю, добираючи ниточку до ниточки, вишивала ваша мати, бабуся чи прабабуся. Мабуть, у вас є вишиванка, що, одягнута на свято, прикрашає й, за давнім повір’ям, оберігає вас. Адже в кожний її стібок вкладено праці і тепла!

III. Повідомлення теми і мети уроку 
            Слово вчителя

   Епіграфом до сьогоднішнього уроку стануть слова Андрія Малишка із «Пісня про рушник»:
                           І в дорогу далеку ти мене на зорі проводжала,
                           І рушник вишиваний на щастя, на долю дала.

   У нас в Україні існує багато видів декоративного мистецтва, добре розвинене вишивання. Сьогодні на уроці ми будемо виготовляти рушничок. В ньому ми поєднаємо елементи вишивки і витинанки. Ознайомимось з історією виникнення мистецтва витинанки, про значення вишитих речей у житті, про традиції нашого народу.
IV. Формування нових знань, умінь і навичок
         Розповідь учителя
   Споконвіку в народі жили і в найскрутніші часи не затухали радість від краси життя, тяжіння до всього прекрасного. За допомогою лише голки та нитки на простому полотні народжувалися неперевершені узори вишивок. Людині важливо було не просто мати чисту білу сорочку або шматок полотна для витирання рук. Кожну річ вона оздоблювала, перетворювала у високомистецькі витвори і відтак залишала після себе чудові зразки вишивального ремесла.
   У кожному регіоні України були свої особливості вишивок. Кожний край, навіть кожне село мали своє неповторне шитво, свої улюблені барви.
(Учні переглядають зразки вишиванок.)
   Усі ми знаємо, яке велике значення має рушник в українській оселі. Це оберіг роду, родини, який зберігається століттями як реліквія. За давніми повір’ями, він оберігає оселю від нещастя, злого ока, заздрощів.
   Український рушник… Його можна порівняти з піснею, витканою чи вишитою на полотні. Без рушника, як без пісні, не обходиться, одруження людини, ювілеї.
( Звучить пісня…………………………………………………………………………………………..)

    Рушники зберігаються як сімейна пам’ятка і переходять від бабусі до онуки.
    Весільний рушник, як і весь посаг, кожна дівчина раніше готувала собі сама. Вишивати рушники, сорочки матері навчали дочок змалку. Багато вишивали дівчата на вечорницях, довгими осінніми та зимовими вечорами. У кожний вишитий рушник, сорочку вкладалося багато дівочих мрій про коханого, про одруження, сподівання на щасливе подружнє життя. Та хвилина, коли молоді ставали на рушник, вважалася апогеєм весілля.
(Звучить пісня……………………………………………………………………………………………….)

   Усього в Україні зафіксовано близько 100 технік вишивання і понад 20 технік ткання.
   Вишивання (або гаптування) – традиційний для України вид ужиткового мистецтва. Споконвіку кожен регіон мав свої характерні особливості щодо кольорів, основних мотивів орнаменту.
   На Полтавщині сорочки вишивали переважно білими нитками, зрідка червоними та сірими. Візерунок обводився чорними або кольоровими смугами.
   Вишивки Полісся прості й чіткі за композицією. Ромби й інші геометричні мотиви повторювалися кілька разів. Вишивали червоною ниткою на біло-сірому тлі.
   Візерунки Волині геометричні, дуже чіткі й прості за композицією. Це одноколірні вишивки, виконані червоною ниткою на білому тлі. Для Чернігівщини характерні білі вишивки. Геометричний або рослинний орнамент вишивався білими нитками або з вкрапленням червоного та чорного кольорів.
   Вишивками Київщини властивий рослинно-геометричний орнамент зі стилізованими гронами винограду, цвітом хмелю, восьмипелюстковими розетками, ромбами, квадратами. Основні кольори вишивок – білий, коралово-червоний, відтінений чорним.
   На Буковині, крім рослинних і геометричних мотивів, використовували тваринні.
   Гуцульські вишивки характеризуються різноманітністю геометричних і рослинних візерунків. Два або три відтінки жовтого кольору прояснювали вишивку і надавали їй золотавого відблиску.
   Для вишивок Закарпаття характерним є мотив «кривуля» у різних техніках виконання. Кольорова гама вишивок широка: червоне поєднували із чорним (при цьому виділяли один колір – чорний або червоний), використовували як білі, так і багатоколірні орнаменти.
   Усі ці регіональні особливості майстри вишивок зберігають і в наш час.

   Протягом багатовікової історії мистецтва вишивання прямий, безпосередній зміст символічних зображень поступово стирався. Проте символіка їх в основному збереглася завдяки традиції.
   На рушнику для подорожнього вишивали різноколірні смужки, і кожна мала своє значення: червона – на щастя, зелена – зустріч із хорошими людьми, коричнева – дорогу із чистим небом, синя і жовта – на здоров’я та долю.
   Кожен вишитий мотив щось символізував: голуби на полотні, що дивляться в очі один одному,  - взаєморозуміння і повагу, ромби – плодючість, восьмикутна зірка – знак сонця, виноград – радість і красу творення родини, калина – символ крові та безсмертя, жіночої краси, дуб – чоловічу силу та енергію, ніжний і тендітний мак – оберег від зла, пам'ять роду, пам'ять про загиблих, квітка лілії – цноту та чистоту.
   В Українській вишивці часто використовують такі мотиви, як виноград, хміль, дубове листя, барвінок. Так, мотиви барвінку є символом немеркнучого життя, яблуко – кохання. У сучасній вишивці трапляється й давній символ – дерево життя, який зображується стилізовано у формі листя або гілок.
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⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪⨪ червоний кольори. Але в кожному регіоні є свої улюблені мотиви й улюблені кольори. Тож кольори вибираєте за бажанням, можна і жовтий, і голубий, і ті, про які ми говорили попередньо.
V. Практична  діяльність учнів
    Учні працюють під контролем учителя.
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VII. Підсумок уроку
Учитель демонструє, аналізує й оцінює роботи учнів.         
